



## ■解读金山路径(下)

## 既有绿水青山 又有金山银山

——探寻乡村振兴道路上的“金山路径”

□薛良诚 张达 王娜

经济提速、产业蓬勃、百姓富足、环境宜人、生态和谐……一个以化工产业为主导的乡镇，没有因产业发展而忽视生态环保，反而让生活在这里的百姓在享受经济发展成果的同时收获着满满的幸福感……很多人都免不了好奇：金山人的幸福指数是如何创造出来的？接下来，本作者试图和你一起探寻答案，共同解读乡村振兴路上的“金山路径”——

宁可经济缓一缓  
也要绿水和青山

洋济崖村，国家级文明村。眼前一排排干净整洁的居民楼房似乎告诉我们，这里已经率先走在了城乡融合的前列。但距离村子不远处成片空荡荡的厂房废墟又似乎表明，这里面有“故事”！

“上沟爬崖倒鞋，好女不嫁洋济崖。”以前我们属于山区贫困村，村里没有路也没有电，小伙子娶不到媳妇，村里大姑娘也想赶紧离开这个穷山村。”洋济崖村党支部书记谢中岱回忆说。

十几年时间，洋济崖村发生了翻天覆地的变化。2017年底，全村人均纯收入达到14000元，村集体年收入220余万元，固定资产达1085万元，成了远近闻名的经济强村。谢中岱是见证者，更是致富带头人。

可洋济崖村还是遇到了棘手难题。“一碗淄水一碗油”，这句在当地百姓中流传了几百年的话，说的被视为“淄博母亲河”的淄河。然而，由于历史的原因，淄河沿线“靠河采沙”现象严重，生态破坏问题突出，不仅影响了行洪安全，也给附近群众的生活造成了极大困扰。

随着根治淄河流域生态环境攻坚战全面打响，地处大武地下水富集区和刘征水源地的交界处的洋济崖村，面临一个两难选择：是要经济发展还是要绿水青山？

“宁可少赚钱，也要多看看蓝天。”洋济崖村1600多名村民艰难抉择后给出了答案，这是洋济崖人的责任担当，更体现了金山镇壮士断腕的决心。

接到采访电话时，电话那头于先生的声音还是略显低沉。似乎，他还没有从阴霾中走出来。于先生创办的保温板厂已经有十几个年头，企业经营状况一直不错，销量也很稳定。看着多年的心血化为废墟，不心疼是假的，但在国家利益和个人利益面前，他还是选择了前者。

让山绿起来，让水清起来。金山镇高质量发展道路上，生态环保问题愈发展成一大绊脚石，为此，金山镇痛下决心，在全区率先展开了以生态治理修复为主题的攻坚战。

副镇长王光俊带领金山镇综合行政执法局近80人的队伍一头“扎”进淄河。副

局长朱建峰原来负责计生工作，他半开玩笑说，最难啃的骨头、最得罪人的活都让自己遇上了。

截至目前，金山镇累计关停淄河沿岸非法占用河道企业17家、砖厂14家、闲散院落45处、住户饭店17处，取缔养殖户113家，清理河道内垃圾堆放点118处，料堆100多万立方米，砍伐高秆作物220多亩，清理阻水堤145万立方米，淄河流域重新焕发出绿色和生机。

其间，拆迁工作组面临着各方压力、阻力，甚至于人身安全的暴力威胁，但没有人低头妥协，坚持奉行“一碗水端平”，终于，也赢得越来越多企业、个体户和百姓的拥护。

如今的金山镇，天蓝了，水清了，渣土不再飞溅，污水不再横流，环境更加宜居，百姓幸福指数不知不觉间攀升上去。

以真心回馈家乡  
以味道传递乡情

乐恩农业发展有限公司总经理、当地女企业家杨立爱的客厅里，悬挂着两幅酷似龙的航拍图。一幅拍自2012年，一幅拍自2017年。第一幅照片里，山上光秃秃的，连树的影子也看不到。而5年后照片里则已满眼苍绿，树木植被郁郁葱葱。从2012年开始，杨立爱和丈夫就扎根酷似龙的山，开山修路，一点点“修复”记忆中的家乡。

彼时的酷似龙，满目疮痍，自然环境恶劣，尤其是水源。由于特殊地质原因，周边村子600多年来都没有一口井，家家都有一座水窖，典型的靠天喝水，村子也曾请来几茬打井队，但都没能打出水来。“南刘征，哈(喝)湾水，老婆孩子好颜色(she)。”说的就是当地吃水难的困境。

杨立爱不信邪，她高薪请来水利专家找“水脉”，连打了5个眼，探头坏了几个，终于在地表400米深处打出了水，吃水难题解决了，杨立爱的号召力无形中提高了许多。

过去在企业担任采购经理，让杨立爱具备敏锐于常人的商业嗅觉。她早早注册下了“边河味道”系列商标，率先推出的“边河小米”在市场上炮打响了。

如今，杨立爱与周边28个村的六七百户农民签订了3000亩的订单种植协议，严格实行“六统一”(统一用肥、统一时间、统一种子、统一价格收购、统一收购时间、统一品牌销售)。“以前一斤小米也就卖两三块钱，通过订单种植，一斤最高能卖到十来块钱。”种植户李春红语气中带着些许自豪。

2019年，“边河小米”又成功注册为中国地理标志产品。有了“边河小米”的成功经验，杨立爱又积极与农科院所联系，选取优良的蜜薯、脆桃等优质农产品品种推广种植，不断丰富“边河味道”种类，提升品牌影响力。未来，更多“边河味道”将走出淄博，让更多人品味“边河

味道”。随着边河农产品越做越大，如今杨立爱又将目光投向了区域性农产品集散地，打造现代化生鲜物流基地。“通过资源整合，让‘边河味道’品牌传播出去，也让更多农民受益，这就是我的目标，也是我乡村振兴作的一点贡献。”杨立爱说。

杨立爱只是金山镇树立的乡村振兴个人典型。近年来，金山镇围绕“边河味道”，加快南部山区特色农业发展，加快农业种植结构调整，扶持珍珠油杏、边河脆桃、红泥沟苹果、金山桑葚、闫下猕猴桃等特色农产品品牌，全力推动“印象边河—静美山村”乡村振兴示范片区建设，推动形成化工产业和特色农业齐头并进的产业发展势头，为富美金山注入持久动力。

十三年初心不改  
荒山变森林

深秋时节。走在天堂寨风景区8公里的环山路上，沿途满目苍翠，耳畔婉转鸟鸣。红、黄、绿色的树叶给山林增加了层次，静谧的氛围也让游客不自觉地放慢了脚步。

尽管天已渐寒，景区也没有正式开放，但游客还是络绎不绝。“对比十几年前的样子，今天的天堂寨真让人想不到啊！”坡子村党支部书记张景放边带路边感慨。

2007年，原本在外地包工当老板的“能人”张景放回村竞选，成功当选村党支部书记。放着舒服的日子不过，回到村里和土地打交道，外人都以为张景放疯了，而他自己心里清楚，“老少爷们选了我，就是相信我能带领大家把村子发展好。”

这些年，除了发展经济，带领坡子村走向致富路，走南闯北见过世面的张景放，目光也看得格外长远，决定给予子孙后代留下一笔财富。

最终，他将目标锁定村子南侧一片叫天堂寨的山区。传说中，山上有一个山寨名曰天堂寨，系明初农民起义领袖唐赛儿所建，山也由此而得名。

不过，彼时的天堂寨只是一片光秃秃的荒山，但所幸还没有来得及“开发”。“绿水青山迟早就是金山银山。”张景放早早认定了这个道理。

没有资金，他组织捐款，自己先带头捐了10万元；没钱买树苗，他们就想法把山上现有的树苗“拆东墙补西墙”，倒也省下不少钱。他还从村里挑选二十多位村民成立全市第一支村级林业队，时年60多岁的老党员张林德自告奋勇，当起了林业队长……

13年的光阴，林业队换了几茬队员，天堂寨也“换了人间”。昔日6000亩石头山成了茂密山林。粗略估计，这些年，天堂寨累计种树超过30万棵！

如今，随着山上植被的恢复，就连多

年不见的松鼠、野兔也都重新出现在人们的视野中。2016年，坡子村被命名为省级森林村，2019年，又被评为国家级森林村。

正如张景放所预料，绿水青山就是金山银山。目前，天堂寨的景区规划已经初步成形。未来，这里计划打造生态民宿和短途旅游目的地，将成为淄博及周边地区旅游打卡地。

国旗下  
讲好“金山故事”

11月1日，金山镇冯家村广场。伴随着嘹亮的国歌声，五星红旗冉冉升起，广场前，两排整齐的队伍，庄严肃穆。

每月1日，这里都会举行升旗仪式。参加仪式的除了村里的党员干部，还有自发聚集起来的村民群众。

2017年10月，投资2个多亿的冯家村交付使用，全体村民开开心心搬进了新居。为了让村里的老人无后顾之忧，村里建起154套老年公寓，还成立了新时代文明实践志愿服务队，为老人们提供各种贴心服务。

为了让村里的孩子放学后有所学之所，假期里能安心报辅导班，冯家村不仅设立了“4点半课堂”和儿童游乐室，还为参加寒暑假补习班的孩子报销一定比例的学费。

“土地流转的收入不能坐吃山空，要把资金用在有价值的地方，让村民有长久的保障。”冯家村党支部书记张笃华介绍，村里所有60岁以上的老人还可获得每人每月400元的补贴和人均100元的春节福利。全村每人每年有5000元的土地补偿款利息，70岁的老人过生日当天都有志愿者为老人送蛋糕庆祝生日。截至目前，村里为全村村民每人存入约3万元的养老保险，60岁以后开始领取，解决老年人的后顾之忧。

“物质生活条件上来了，但要真正让村民活得舒心，精神文明建设也要跟上。”张笃华在发展规划上思路十分清晰：抓精神文明，他的法宝就是“新时代文明实践”。依托每个月20号的主题党日，组织党员带头学原著、读原文、写笔记，切实增强党员干部的理论水平；进一步完善村规民约，细化管理规定，从制度上提高村民自身素质；组建党员暖心、陪伴到老、幸福冯家、巾帼风采等多支志愿服务队伍，村民根据需求“点单”，多类型的志愿服务贴心周到。不仅如此，还有节假日慰问老人、各种文娱活动、健步走大赛、好儿媳评选……冯家村以新时代文明实践为抓手，用丰富多彩的活动和真心的关怀将村民团结到一起，聚人气、暖人心。

事实证明，这种村级管理模式成效显著。冯家村先后被评为区级文明村、市级文明村。“明年，我们创办的金蝉养殖、孔雀养殖、人参种植合作社保守估计将有

八九十万元的收入，以后每年还会递增。村里计划投资建设有机蔬菜种植基地，专供金山产业园区，还打算建设一处综合服务设施，解决园区物流、住宿、餐饮等生活问题……这些项目，技术简单宜掌握，可以解决一批失地农民就业问题，要让村民物质精神双丰收，幸福感满满。”张笃华满怀信心。

“冯家村就是农业现代化、新型城镇化和新型工业化有机结合的典型，也是乡村振兴基层先进样板。”金山镇党委副书记、镇长梁小明评价说。

为增强基层党组织推动农村工作的能力，2019年以来，金山镇在农村党组织中实施了“党建竞赛擂台赛”项目，按照“资金跟着项目走、项目跟着党建走”的工作思路，开展村居项目党建竞赛工作，设立党建引领发展基金，鼓励各村居党组织结合本村实际开展党建引领项目，创建出有特色、创新性、在全镇有示范带动作用的村居党建项目；成立工作专班，为基层软弱涣散党组织找矛盾源头，找解决办法；每年两次举行党建竞赛“擂台赛”，评选出优秀村居党组织供所有村学习观摩，形成互学互比的干事氛围，不断提高村居党组织的活力；按照“一个也不能掉队”的原则，对镇内遇到发展瓶颈、实现增收相对困难的15个经济薄弱村，实施“党建引领强企帮弱村”行动，由镇上15家经济效益好、社会责任感强的企业包建帮扶，和村居党组织共同研究增收项目，让村居具有“造血”功能；依托镇党性体检中心，率先开办“初心课堂”，推行“初心体检”，村居党员每半年接受一次“初心教育”。

“实践证明，党建引领不是虚无缥缈的东西，而是让金山镇真正成为产业兴旺、安居乐业幸福金山的最大原动力。”金山镇党委书记徐庆堂表示。

## 后记

采访中，金山镇党委书记徐庆堂向我们描绘了金山镇的未来蓝图：

西部，充分利用产业基础雄厚这一优势，以园区扩容为契机，科学合理布局，完善产业链条，将精细化工产业进一步做大做强做优。

南部，利用山区独特优势，以“边河味道”为载体，建设特色农产品种植、加工的产业集聚地，发展生态旅游产业，打造美丽宜居乡村。

东部和北部，立足打造临淄城市副中心，推动镇区繁荣，建设一个医疗、教育、商业、文化、养老等功能齐全的新型小城市。

……在徐庆堂的描绘中，文章开头的谜底似乎正层层揭开。一个美丽宜居生态文明的金山镇，跃然纸上。

- ①每月1日，冯家村党员群众自发参加升旗仪式
- ②13年植树造林，让天堂寨从荒山变成了森林
- ③杨立爱(中)的“边河味道”农产品越做越大
- ④南优片区新村。在金山镇，不少村子已经搬进了新居

